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2021年浙江省嘉兴市中考物理真题（解析版）
一、单选题（本大题共6小题，共18.0分）
1. [bookmark: topic_8a85b8f1-9491-4975-a342-4b3893124d][bookmark: _GoBack]科学实验既要操作规范，又要保障安全。下列实验操作中符合要求的是 
本题考查内容属于跨学科，有化学内容；2、感觉无正确选项：原配图见点评，B选项中手与笔尾金属体接触的，另C图关键是手的大拇指捧到试管夹的短柄，试管中液体未超出三分之一。
A. [image: ]移走蒸发皿
B. [image: ]使用测电笔
C. [image: ]夹持试管
D. [image: ]添加砝码
2. [bookmark: topic_1dd40e71-d13f-404c-a192-16bab0bc26][image: ]用如图装置研究二力平衡时，在轻质塑料片两端的细绳上挂等重的钩码，手放开塑料片后，可观察到塑料片将
A. 向左下运动
B. 向右上运动
C. 仍静止不动
D. 转过一定角度
3. [bookmark: topic_a4c58af1-f066-4cfd-a492-c7a8c8f065]事物总是在变与不变中相统一。下列有关说法错误的是
A. 气压改变时，空气的密度一定不变
B. 温度改变时，玻璃的导电性会发生变化
C. 位置改变时，物体的质量一定不变
D. 介质改变时，声的传播速度会发生变化
4. [bookmark: topic_22e7262b-4db3-49ba-8c74-a380568fa9]如图所示，潜水员正潜没在海水中，他携带的气瓶可以对身上的背心进行充气或放气，以改变背心的体积大小来实现浮沉。下列对潜水员分析正确的是
[image: ]A. 向海底下潜过程中，受到海水的压强变大
B. 海水中水平游动时，受到海水的压强变小
C. 对背心进行放气后，受到海水的浮力变大
D. 对背心进行充气后，受到海水的浮力变小
5. [bookmark: topic_d659780f-e3fa-4553-9e06-066662a22b][image: ]如图是雨滴在空中下落过程中速度与时间的关系图。雨滴在三个时刻中具有的动能分别是、、，不考虑下落过程中雨滴的质量变化，则动能的大小关系是
A. 
B. 
C. 
D. 
6. [bookmark: topic_249e7698-ac08-4450-9733-a5c0cc92e6][image: ]如图是“静电章鱼”实验，用比塑料易失去电子的毛皮分别摩擦塑料丝和塑料管，然后把塑料丝往空中抛出后将塑料管放在下面，此时塑料丝静止在空中形状像章鱼。下列分析正确的是
A. 塑料丝与塑料管带异种电荷后吸附在一起
B. 塑料丝间带同种电荷相互排斥而呈章鱼状
C. 塑料管经毛皮摩擦得到电子后带正电
D. 塑料管得到的电子数等于毛皮两次失去的电子总数
二、填空题（本大题共3小题，共16.0分）
7. [bookmark: topic_68884412-67ac-4e68-98a6-12535fa8ae]双休日小嘉同学乘公交车到南湖旅游，一路上他发现了很多与生活相关的科学问题。
上车后他看到用软质材料做的椅子，坐上去后感觉比用硬质塑料做的椅子要舒服，这是采用______ 的方法使压强减小的缘故。
车子开动后，小嘉发现公交站台竟然往后运动了，这是因为他以______ 为参照物。
车子到站后，广播提醒“车辆到站，请各位乘客等车子停稳后再有序下车”。如果车子没有停稳就下车，由于______ 人往往会站不稳而跌倒。
[image: ]
8. [bookmark: topic_82b52429-b9a3-4b2e-af70-aa3b83c15d][image: ]电动机在现代生产、生活中有广泛的应用。
如图所示是电动机原理图，将通电线圈abcd置于磁场中，线圈的ab、cd边受到______ ，使线圈转动起来。
某电动车是利用电动机来驱动车轮转动的，遇到障碍时，只要按下倒车开关就能改变线圈中______ 来实现倒车。

	


9. [bookmark: topic_8729aa99-c5d7-4d33-b63f-0f2eae00f0]核能是一种高效清洁的能源。2020年11月，具有完全自主产权的“华龙一号”核电机组并网发电。如图是核电机组示意图，通过三个回路的设计有效提高了安全性。
一回路：反应堆中核燃料反应产生大量的热，从而将水加热到约，气压达到150多个标准大气压，此时水不会沸腾的原因是______ 。
二回路：蒸汽发生器中的水被加热后______ 填物态变化名称成水蒸气，这些水蒸气推动汽轮机带动发电机发电。
三回路：核电站通常建在海边用海水作冷凝剂，原因是海水量多且______ 。
[image: ]
三、实验探究题（本大题共2小题，共15.0分）
10. [bookmark: topic_f3054538-1bd1-4339-ad06-cd36151319]某科学兴趣小组用如图所示装置研究平面镜成像特点。探究像距与物距关系时的实验步骤如下：
在水平桌面上铺上白纸，将玻璃板竖立在白纸中间位置，记下玻璃板的位置；
将点燃的蜡烛放在玻璃板前面，再拿另一支大小相同的未点燃的蜡烛竖立在玻璃板后面移动，直到看上去它跟玻璃板前面那支蜡烛的像完全重合，用笔记下两支蜡烛的位置；
移动点燃的蜡烛到另一个位置，重复上述实验；
用直线连接每次实验中的蜡烛和它的像的位置，用刻度尺测量出每次的物距和像距，记录数据如表。 
	次数
	物距
	像距

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	


等效替代法是指在研究中，因实验本身的限制，要用与实验对象具有相似或共同特征的对象来替代的方法。本实验中用到的等效替代法具体体现在______ 。
分析表格中的数据，可得出的结论是______ 。
实验中，有同学用一张白纸挡在玻璃板和像之间，你认为该同学还能观察到蜡烛的像吗？并说出你的理由。______ 。
[image: ]
11. [bookmark: topic_89344102-59ba-4480-a111-aff91e92ed][image: ]某科学兴趣小组在测量额定电压为的小灯泡灯丝电阻时发现，小灯泡两端的电压越大，测得电阻的阻值也越大。针对上述现象，同学们进行如下研究：
【建立假设】灯丝两端的电压增大导致电阻增大；
灯丝的温度升高导致电阻增大。
【实验器材】干电池2节，额定电压为的小灯泡1只，电流表1个，电压表1个，滑动变阻器1个，开关1个，装满水的塑料瓶，导线若干。
【实验方案】 
	次数
	1
	2
	3
	4
	5

	电压
	
	
	
	
	

	电流
	
	
	
	
	

	电阻
	
	
	
	
	


按图连接好电路，将灯丝插入瓶口浸入水中，使灯丝的温度保持不变；
闭合开关S，读出电压表和电流表示数，记录在表格中；
多次改变滑动变阻器的阻值，重复步骤。
连接电路时，电压表量程选择而不是的目的是______ 。
【得出结论】若假设被否定，则实验中得到的结果是______ 。
【交流反思】进一步探究发现，灯丝电阻改变的本质原因是灯丝温度的变化。自然界在呈现真相的同时，也常会带有一定假象，同学们要善于透过现象看本质。例如，用吸管吸饮料表面上看是依靠嘴的吸力，而本质是依靠______ 。
四、计算题（本大题共3小题，共24.0分）
12. [bookmark: topic_a1714de6-a309-4589-bda8-75b02900b1][image: ]带着移居火星生活，实现人类真正走出地球的梦想，“天问一号”火星探测器于2020年7月23日发射，历时10个月，于2021年5月15日成功在火星着陆如图。中国成为第3个触摸这颗红色星球的国家 
“天问一号”火星探测器由“长征五号”运载火箭担任发射任务。几乎所有火箭发射都选择朝东方向是因为地球______ ，使火箭在地面未发射之前，已经具有了一个向东的速度，从而节省推进剂。
本次探测的一个重要任务是寻找火星上是否存在______ ，以回答“火星是否存在支持生命的环境”。
假如能成功移居火星，我们会比在地球上跳得更高，树木会长得更高，原因是火星的质量比地球小，其重力加速度比地球的重力加速度牛千克也小的缘故。若质量为240千克的“祝融号”在火星上受到的重力为牛，则火星上的重力加速度大小为多少？







13. [bookmark: topic_e104cef6-8c28-48fa-b244-44f70fbb86][image: ]健康的生活既要注意平衡膳食，还要积极参加体育锻炼。如图所示为可调式握力器，可用于锻炼手部肌肉。锻炼时只要抓住左手柄，用力抓紧使其碰触右手柄上的计数按钮，即算完成一个握力动作。
握力器的力度可以通过使用调节器移动弹簧下端的位置来改变。现在需要将力度调小，则应该将弹簧下端向______ 选填“左”或“右”移。
小嘉用平均大小为500牛的力抓握力器的手柄，使手柄在力的方向上移动6厘米完成一个握力动作，则做功多少焦？
小嘉饮用一罐净含量为330毫升的可乐后，获得的能量为540千焦。若获得能量的用于握力做功，则消耗这些能量需要完成多少个题中的握力动作？







14. [bookmark: topic_62ff7f61-253e-4bc4-adc7-da45b8da0f]学习了电学知识后，某科学兴趣小组开展制作“电热水壶”的项目化学习。
【项目任务】制作一款电热水壶。经过小组同学讨论后确定电热水壶的要求如下：
容积：1L；
功能：加热：保温；
性能：能在7分钟内将1L水从加热到不计热量损失。
【方案设计】为实现上述功能，同学们利用两个不同阻值的电阻进行设计，其中方案一如图所示。利用方案一中的器材，请将方案二的电路补充完整。
[image: ] 
【器材选择】若该壶是按照方案一设计的，根据项目任务中的性能要求，选择的加热电阻阻值最大为多少欧姆？ 
【方案反思】有同学认为电器设计还应考虑使用安全，从安全角度提出一条设计建议______ 。
【项目制作】








答案和解析
1.【答案】B

【解析】解：A、正在加热的蒸发皿温度较高，为防止烫伤手，不能用手直接拿热的蒸发皿，应用坩埚钳夹取，故A错误。
B、在使用测电笔时，拇指和中指不要接触测电笔前端的金属体，食指必须接触测电笔末端的金属体，使电源、测电笔、人体和大地之间形成通路，故B正确。
C、加热前试管外壁有水未擦干净；给试管内的液体加热时，试管口应略向上倾斜；试管内液体不能超过试管容积的；给试管内的液体加热时，试管夹应该夹住试管的中上部，只拿试管夹长柄；故C错误；
D、往天平的右盘添加砝码时要用镊子夹取，不可以直接用手拿，故D错误。
故选：B。
正在加热的蒸发皿温度较高，为防止烫伤手，不能用手直接拿热的蒸发皿；
测电笔在使用时，手不能与笔尖金属体接触，手指一定要与笔尾金属体接触；
根据给试管内液体加热的操作、注意事项，进行分析；
天平的砝码需用镊子夹取，不能直接用手拿。
本题难度不大，主要考查了给试管中的液加热时的操作及注意事项，有利于培养学生严谨的实验态度和安全意识。
2.【答案】C

【解析】解：二力平衡的条件：大小相等，方向相反，同一直线，同一物体；图中位置虽然二力看起来是斜的，但依然满足二力平衡条件，故松手后保持静止。
故选：C。
体在平衡力的作用下，会保持静止状态或匀速直线运动状态。
此题考查了二力平衡的条件的应用，要深刻理解二力平衡的内涵，不要死学知识。
3.【答案】A

【解析】解：A、气压改变时，空气的密度会发生变化，故A错误；
B、把玻璃珠接入电路中，闭合开关，发现小灯泡不发光，说明玻璃珠不容易导电，是绝缘体。当玻璃珠加热到红炽状态时，发现小灯泡发光，说明此时玻璃珠容易导电，是导体，这说明温度改变时，玻璃的导电性会发生变化，故B正确；
C、位置变了，所含物质的多少没变，所以质量不变，故C正确；
D、声音在不同介质中的传播速度不同，故D正确。
故选：A。
气压改变时，气体的体积会发生变化，密度会发生变化；
容易导电的物体叫导体，不容易导电的物体叫绝缘体；
质量的大小与物体所含物质的多少有关，与物体的形状、状态、位置无关；
声速与介质的种类和温度有关，一般情况下，。
本题考查密度、导电性、质量以及声速，是一道综合题，难度不大。
4.【答案】A

【解析】解：海水的密度不变，根据可知，在下潜过程中，深度增加，受到的海水的压强变大，水平游动时，深度不变，受到的海水的压强不变，故A正确、B错误；
海水的密度不变，根据可知，对背心进行放气后，排开水的体积变小，受到海水的浮力变小，对背心进行充气后，排开水的体积变大，受到海水的浮力变大，故CD错误。
故选：A。
根据分析判断压强变化情况；
根据分析判断浮力变化情况。
本题考查了学生对阿基米德原理、液体压强公式的掌握和运用，得出排开水体积的变化和深度变化是突破口。
5.【答案】C

【解析】解：根据图像可知，雨滴在时刻中，速度逐渐变大，质量不变，动能变大，所以，雨滴在时刻中，速度保持不变，质量不变，动能不变，所以，故动能的大小关系是：。
故选：C。
动能的大小与质量和速度有关；根据图像分析速度的变化，从而得出动能的变化。
本题考查了图像的识别、动能的大小，明确动能的影响因素是解题的关键。
6.【答案】B

【解析】解：A、塑料丝和塑料管带同种电荷，同种电荷相互排斥，故A错误；
B、因为塑料丝之间相互排斥，所以塑料丝间带了同种电荷，故B正确；
C、因为毛皮易失去电子，所以在与塑料管摩擦后得到电子带负电，故C错误；
D、由电荷守恒定律可知塑料管得到的电子等于毛皮和它摩擦一次所失去的电子，故D错误。
故选：B。
摩擦起电的实质是电荷的转移；
异种电荷相互吸引，同种电荷相互排斥；
用毛皮摩擦过塑料丝和塑料管后，因为毛皮易失去电子，所以毛皮失去电子带正电。塑料丝和塑料管为同种材料，得到电子带负电。
本题考查了摩擦起电的实质、电荷间的相互作用规律，难度不大，要掌握。
7.【答案】增大受力面积  公交车  惯性

【解析】解：人坐在椅子上，压力相等，人坐在用软质材料做的椅子，受力面积大，压强小，人感觉舒服。
车子开动后，小嘉发现公交站台竟然往后运动了，公交站台是被研究的物体，公交站台和公交车之间发生了位置的变化，所以以公交车为参照物，公交站台是运动的。
车子行驶时，乘客随车一起运动，当车没有停稳时乘客下车，乘客由于惯性保持原来的运动状态，人往往站不稳而跌倒。
故答案为：增大受力面积；公交车；惯性。
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积来减小压强；在受力面积一定时，减小压力来减小压强。
被研究的物体和参照物之间如果发生位置的改变，被研究的物体是运动的，如果没有发生位置的改变，被研究的物体是静止的。
物体由于惯性要保持原来的运动状态。
本题通过乘坐公交车时的感受和观察到的现象，考查了惯性、减小压强的方法、运动和静止的相对性等，体现了生活处处皆物理。
8.【答案】力的作用  电流的方向

【解析】解：将通电线圈abcd置于磁场中，线圈的ab、cd在磁场中受到磁力的作用，ab、cd的受力方向相反，使得线圈转动起来；
某电动车是利用电动机来驱动车轮转动的，遇到障碍时，磁场的方向不变，只要按下倒车开关就能改变线圈中电流的方向，从而改变磁场力的方向，来实现倒车。
故答案为：力的作用；电流的方向。
通电导体在磁场中受到力的作用；
通电导体在磁场中受到的磁场力的方向与电流方向和磁场方向有关。
本题考查了电动机的工作原理、磁场力的影响因素，属于基础题。
9.【答案】气压增大，水的沸点升高  汽化  比热容大

【解析】解：在一个标准大气压下，水的沸点是。当上方气压增加时，沸点也增加，此题中水面上方有150多个标准大气压，所以将水加热到约也不会沸腾。
蒸发器中的水是液体，被加热后变成了水蒸气，水蒸气是气体，水由液态变为气态是汽化。
因为在质量一定的情况下，升高相同的温度，物质比热容越大，吸收的热量就越多。核电站用水做冷却剂就是应用了水的比热容较大这一特性。
故答案为：气压增大，水的沸点升高；汽化；比热容大
液体的沸点与上方的气压有关，气压越高，沸点越高。
水由液态变为气态是汽化。
水常被用来作冷却剂是因为其比热容大。
本体考察了影响液体沸点的因素、物态变化和比热容的应用，属于基础题。
10.【答案】用未点燃的蜡烛替代像  像距等于物距  能，平面镜成像的原理是光的反射所成的虚像

【解析】解：本实验中用到的等效替代法具体体现在用未点燃的蜡烛替代像；
根据表格数据分析可得像距等于物距；
用一张白纸挡在玻璃板和像之间，该同学还能观察到蜡烛的像，因为平面镜成像的原理是光的反射所成的虚像。
故答案为：用未点燃的蜡烛替代像；像距等于物距；能，平面镜成像的原理是光的反射所成的虚像。
实验时采用两个完全相同的蜡烛，一支蜡烛放在玻璃板的前面并点燃，另一支放在玻璃板的后面，当玻璃板后面的蜡烛和玻璃板前面的蜡烛的像完全重合时，可以确定像的位置，同时也可以比较物像大小关系，利用了等效替代法；
根据表格数据分析可得物像到平面镜的距离相等；
平面镜成像是光的反射。
本题考查学生动手操作实验的能力并能合理解决实验中出现的问题，只要熟练掌握平面镜的成像特点，解答此类题目就很容易。
11.【答案】读数更精确  所测的灯丝电阻阻值基本相等  大气压强

【解析】解：小灯泡的额定电压为，且电压表分度值越小所测结果越精确，故电压表量程选择而不是的目的是：读数更精确；
将灯丝插入瓶口浸入水中，使灯丝的温度保持不变，若假设被否定，则实验中得到的结果是：所测的灯丝电阻阻值基本相等；
用吸管吸饮料表面上看是依靠嘴的吸力，而本质是依靠：大气压强。
故答案为：读数更精确；所测的灯丝电阻阻值基本相等；大气压强。
小灯泡的额定电压为，且电压表分度值越小所测结果越精确，据此分析；
将灯丝插入瓶口浸入水中，使灯丝的温度保持不变，故灯丝的电阻基本不变，据此分析；
用吸管吸饮料是大气压强在生活中的应用。
本题考查伏安法测电阻的探究实验，考查综合性分析能力，有一定难度。
12.【答案】自西向东自转  水

【解析】解：因为地球是在围绕太阳公转的同时，还在自西向东自转，为了使火箭在地面未发射之前，已经具有了一个向东的速度，从而节省推进剂，所以几乎所有火箭发射都选择朝东方向；
根据对“天问一号”火星探测器发射的任务的了解可知，本次探测的一个重要任务是寻找火星上是否存在水，以回答“火星是否存在支持生命的环境”。
因为，
所以火星上的重力加速度：。
故答案为：自西向东自转；水；。
地球是在围绕太阳公转的同时，还在自西向东自转；
根据对“天问一号”火星探测器发射的任务的了解解答；
已知“祝融号”在火星上受到的重力和质量，利用计算火星上的重力加速度的大小。
此题以热点问题为背景考查重力的计算等相关的物理知识，属于中考热点题型，值得关注
13.【答案】右

【解析】解：弹簧拉伸的形变程度越大，其弹力越大，所需的握力就越大，反之，所需的握力就越小。向右调节调节器，可使弹簧的伸长量变小，所需力度就变小；
已知握力大小，移动的距离，完成一个动作做的功：．
获得的总能量，完成一个动作需做功：，
动作个数：．
 答：向右移；
完成一个握力动作需做功30J；
消耗这些能量需要完成1800个题中的握力动作。
弹簧拉伸的形变程度越大，其弹力越大，所需的握力就越大，反之，所需的力就越小；
已知握力大小及移动距离时，可用公式求得做功的多少；
已知一个握力动作需做功的大小以及获得的总能量，可得动作个数。
本题考查弹力的大小与形变程度的关系、功的简单计算，难度不大。
14.【答案】在加热的支路上增加一个温度控制开关

【解析】解：【方案设计】
方案一，电路中两电阻串联，闭合开关S后，当开关闭合时，电路为的简单电路，电路的电阻较小，电功率较大，为加热状态；当开关断开时，两电阻串联，电路的电阻较大，电功率较小，为保温状态；
转换达到改变电路中电阻的大小，从而改变电热水壶的电功率，以实现加热和保温功能；
为了实现上述功能，还可以将两电阻并联，通过开关转换实现，电路图如图所示：
[image: ]
当闭合开关S时，为保温状态，再闭合为加热状态；
【器材选择】
由题知，方案一中能在7分钟内将1L水从加热到，
水的质量：，
水吸收的热量：，
不计热量损失，电热水壶消耗的电能：，
电热水壶的加热率：，
由可得，，
即选择的加热电阻阻值最大为；
【方案反思】
为了保证使用的安全，可以在加热的支路上增加一个温度控制开关，避免水加热至沸腾后仍持续加热。
故答案为：【方案设计】见上图；
【器材选择】方案一，选择的加热电阻阻值最大；
【方案反思】在加热的支路上增加一个温度控制开关。
【方案设计】要使电热水壶有加热和保温两种工作状态，就要改变加热功率，由知，要改变电路中加热电阻的阻值，两个电阻可串联或并联，通过开关转换达到改变电路中电阻的目的，由此设计电路。
【器材选择】先计算1L水的质量，再由计算1L水从加热到吸收的热量；由计算加热功率，由计算加热电阻的大小；
【方案反思】由生活经验知，水加热至沸腾后，电热水壶能自动断路电路停止加热，以避免持续加热，由此分析解答。
本题考查电热水壶电路的设计，密度公式、吸热公式以及电功率公式的灵活应用，还考查了电路的优化，体现了物理与生活实际的结合，是一道好题。
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